

## ВКЛАД СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА В РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ АРАБСКИХ СТРАН

Бекназаров Собирджон

Преподаватель истории Международного инновационного университета

Ибодуллаева Машхура

Студентка второго курса исторического факультета Международного инновационного университета

### ИНФОРМАЦИЯ О СТАТЬЕ

#### ИСТОРИЯ СТАТЬИ:

Received: 08.12.2025

Revised: 09.12.2025

Accepted: 10.12.2025

#### КЛЮЧЕВЫЕ

#### СЛОВА:

культурные связи, конференции, Всесоюзное общество, культурные центры, общественные организации, общество дружбы.

### АННОТАЦИЯ:

В статье рассматриваются культурные связи, обмен делегациями деятелей культуры и искусства в определенный период, обмены в культурной, научной, образовательной и социальной сферах с арабскими странами на основе принципа социалистического интернационализма СССР и схожести социально-экономического и политического строя, а также принципов, закрепленных в Договоре о дружбе и союзе.

Советские общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Решением Всесоюзной конференции советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами, состоявшейся в Москве 17–18 февраля 1958 года, была создана новая организация. Эта организация пришла на смену Всесоюзному обществу культурной связи с зарубежными странами (ВОКС) и объединила все существовавшие в то время общества, ассоциации, комитеты дружбы, республиканские общества культурной связи с зарубежными странами и различные промышленные отделения. Согласно принятому на конференции Уставу, задачей

Всесоюзного общества было развитие дружбы и сотрудничества, культурных и научных связей между общественными организациями, учреждениями и отдельными представителями науки и культуры СССР и зарубежных стран.

Всесоюзное общество ставило своей целью не только развитие зарубежных связей, но и ознакомление советских граждан с культурой и историей других стран. Этому процессу способствовало появление региональных отделений обществ дружбы. Другой отличительной чертой организаций, входивших в его структуру, была массовость их деятельности. В 1970–1980-е годы значительно расширилась материальная база деятельности Всесоюзного общества, в том числе за рубежом. В эти годы начала формироваться широкая сеть информационно-культурных центров за рубежом. Так, в 1959–1975 годах был открыт 21 культурный центр: в Марокко, Индонезии, Индии и других странах. В 1975–1986 годах открылось ещё 17 центров: в Сирии, Непале, Перу, Камбодже, Лаосе и других странах [1].

Советские культурные центры, советские дома науки и культуры, созданные за рубежом, стали местом сбора информации о культурной, научной и общественной жизни Советского Союза. Это способствовало активизации деятельности Всесоюзного общества в гуманитарной сфере, в том числе по распространению русского языка и культуры за рубежом. В это время при поддержке Всесоюзного общества были организованы курсы русского языка более чем в 90 странах мира, на которых обучалось около 600 тысяч иностранцев. Всесоюзное общество ежегодно отправляло за рубеж около 10 тысяч различных выставок, рассыпало более 450 периодических изданий 7 тысячам иностранных подписчиков. В 1980-е годы в Москве открылся ряд культурных центров зарубежных стран. Важнейшим видом культурного сотрудничества между Сирией и СССР была подготовка национальных специалистов, в которых страна остро нуждалась. Она осуществлялась на основе Соглашения о культурном сотрудничестве между СССР и Сирией, подписанныго 19 августа 1962 года. Стороны договорились развивать и укреплять сотрудничество, обмениваться опытом в области науки, образования, искусства, здравоохранения, а также развивать связи между высшими учебными заведениями. Главным в соглашении была выплата стипендий студентам и аспирантам, а также заключение договоров о проведении научно-исследовательских работ в высших учебных заведениях. Соглашение охватывало широкий спектр культурных отношений, включая обмен художественными выставками, сотрудничество в области перевода и

издание ценнейших книг по литературе, науке и технике, а также другие важные сферы культурной жизни.

В последующие годы был подписан ряд культурных соглашений, поскольку первое соглашение было подписано на три года и автоматически продлевалось на тот же срок. Советский Союз сыграл важную роль в подготовке сирийских национальных кадров. Её формы были весьма разнообразны. Одной из них стало обучение сирийцев рабочим профессиям при строительстве промышленных объектов. Только на строительстве Евфратского гидроузла было подготовлено более 15 тысяч рабочих. Кроме того, огромное количество сирийцев получило квалификацию в ходе разведки нефти в Сирии.

Советский Союз участвовал в подготовке различных специалистов, необходимых Сирии. При поддержке советских специалистов в начале 1970-х годов в Алеппо был создан Центр профессионального обучения, который ежегодно готовит около 500 квалифицированных рабочих и мастеров различных специальностей. В 1976 году в Дамаске был создан учебный центр, готовящий специалистов для наиболее перспективных отраслей экономики страны (машиностроение, электротехника, строительство и другие специальности). Ежегодно центр выпускает около 1500 специалистов.

Кроме того, при содействии СССР были созданы научные сельскохозяйственные центры по изучению лесного хозяйства, орошаемого и богарного земледелия. Все эти центры были оснащены советским оборудованием и учебными материалами. В 1972 году в соответствии с соглашением о культурном сотрудничестве Академия наук СССР приняла делегацию Ученого совета Алеппского университета, которая ознакомилась с научными исследованиями ученых научно-исследовательских институтов Академии наук СССР [2]. В феврале 1973 года Сирию посетил известный советский ученый, заведующий отделом арабских стран Института востоковедения Е.П. Лебедев. В Дамаске он провел научные консультации по истории и экономике арабских стран. Состоялись посещения библиотек Дамаска и других научных центров. Совместный советско-сирийский космический полет, состоявшийся в июле 1987 года, ознаменовал начало нового этапа в сирийско-советском сотрудничестве. Сирия стала вторым арабским государством после Саудовской Аравии, отправившим в космос своего представителя Мухаммада Фариса. Для сирийцев космический полёт был не только вопросом престижа, но, прежде всего, актом, отвечающим

национальным интересам Сирии и дающим определённые практические результаты для развития её народного хозяйства и национальной науки. В ходе совместного советско-сирийского полёта была получена более полная картина минеральных запасов Сирии с использованием современных методов, таких как дистанционное зондирование Земли. Объектом исследования стали также её сельскохозяйственные угодья для выявления всего пригодного фонда, поскольку, находясь в полузасушливой зоне, необходимо расширение площади орошаемых полей для интенсивного земледелия и стабильного растениеводства. Университет дружбы народов в Сирии внёс значительный вклад в подготовку кадров по различным специальностям для стран Азии, Африки и Латинской Америки (включая Сирию). По решению правительства СССР в феврале 1960 года в Москве был создан Университет имени Патриса Лумумбы.

В период 1970–1991 годов численность сирийских выпускников этого университета, без учёта аспирантов и стажёров, составляла более 174 человек. Студенты в основном направлялись в Университет дружбы народов на обучение различным специальностям (преобладали в основном медицина, инженерия, строительство, сельское хозяйство и другие специальности), причем не государственным, а государственным.

В Советском Союзе в 1988 году обучалось 5000 сирийских студентов, тогда как в 1983 году эта цифра составляла 3354 человека (Волгин О.И.). Помимо Москвы, десятки сирийских студентов, стажёров, аспирантов обучаются во многих вузах бывшего СССР [3]. Кроме того, Советский Союз участвовал в подготовке сирийских национальных кадров, направляя в сирийские вузы советских преподавателей, а также консультантов-методистов по русскому языку.

Осуществлялся обмен группами преподавателей вузов для проведения научных исследований в различных областях, обменивались научными материалами и информацией об экономической, социальной и научной жизни народов двух стран. Современные сирийско-советские культурные отношения в значительной степени основаны на Соглашении о культурном сотрудничестве между Сирией и Советским Союзом, подписанным 19 августа 1962 года. Все планы культурного и научного сотрудничества между Сирией и Советским Союзом были подписаны 19 августа 1962 года. Все планы культурного и научного сотрудничества, заключенные между двумя

странами в 70-х годах, являются практической реализацией вышеупомянутого соглашения.

Соглашение о культурном и научном сотрудничестве между Сирией и СССР, подписанное 19 августа 1962 года, предусматривало развитие и укрепление сотрудничества между двумя странами, обмен опытом и достижениями в области литературы, науки, искусства, образования и здравоохранения, отправку групп и отдельных специалистов, а также развитие связей между университетами и другими учебными заведениями, научными и литературными учреждениями.

В соглашении говорится, что стороны договорились предоставлять студентам и аспирантам по взаимному запросу стипендии и места для проживания и проведения научно-исследовательской работы в университетах и других учебных заведениях.

Культурное сотрудничество планировалось по различным направлениям: сотрудничество между культурными, научными, историческими и художественными музеями; обмен художественными выставками, музыкальными, театральными и другими творческими коллективами; проведение кинофестивалей, обмен художниками и другими деятелями искусств; рассматривались вопросы перевода и издания книг по литературе, науке и технике [4].

Соглашение было заключено сроком на три года и автоматически продлевалось на тот же срок, если одна из сторон не уведомляла о намерении денонсировать его за 6 месяцев до истечения срока его действия. Одной из форм культурного сотрудничества между Сирией и СССР стала отмена делегаций деятелей культуры и искусства. Советские профессора преподавали фортепиано, скрипку и виолончель. Между Сирией и СССР осуществлялся обмен документальными и художественными фильмами. Большая часть из них ежегодно демонстрировалась как в Сирии, так и в СССР.

Выступления сирийских и советских художественных коллективов и солистов, приезжавших в Сирию и СССР, также пользовались большим успехом. Большой интерес в кругах сирийской интеллигенции проявился к изданию советской научно-технической литературы на арабском языке, в частности, в Дамасском университете (курсы лекций по математике, физике, химии). Помимо технической литературы, в Сирии на арабском языке издавались многие произведения русских и советских писателей (Пушкина, Толстого, Чехова, Маяковского и др.).

В области спорта Сирия на протяжении многих лет поддерживала тесные контакты с Советским Союзом, что выражалось в спортивных обменах, регулярных встречах клубных команд и подготовке спортивных команд к соревнованиям с помощью советских тренеров, тренирующих клубы и сборные.

В соответствии с Соглашением о сотрудничестве в области телерадиовещания между Сирией и СССР, подписанным 12 марта 1980 года, стороны обменивались художественными, документальными, научно-популярными, музыкальными и спортивными фильмами и телепередачами, а также радиопередачами. Транслировались важные события, происходящие в Сирии и СССР [5].

Одним из наиболее полезных направлений сотрудничества мог бы стать туризм, который способствовал бы лучшему пониманию двух народов, знакомству с их традициями и обычаями, культурой. С этой целью 13 сентября 1984 года было подписано Соглашение о сотрудничестве в области туризма, которое способствовало увеличению взаимных туристических обменов между Сирией и СССР [6].

Деятельность общественных организаций двух стран стала важным фактором развития сирийско-советских культурных связей. Здесь особое внимание следует уделить взаимоотношениям общественных организаций, таких как профсоюзы, молодежные организации, женские организации, писательские организации, журналистские организации.

Среди общественных организаций как Сирии, так и СССР долгое время особое место занимали Общества дружбы «Сирия-СССР» (основано в марте 1968 года) и «СССР-Сирия» (основано в августе 1967 года). Эти общества были призваны содействовать укреплению дружбы, взаимопонимания, доверия и развитию культурных связей посредством более тесного знакомства с историей, экономикой, культурой, наукой, жизнью и бытом народов двух стран.

В рамках соглашения о культурном сотрудничестве между обществами в октябре 1982 года делегация Общества дружбы «СССР-Сирия» посетила Сирию. Её принял член регионального руководства партии Баас, председатель Общества дружбы «Сирия-СССР» Вахиб Танус. Обсуждались важнейшие международные проблемы, в том числе... Общество сирийской дружбы проводило мероприятия, посвящённые юбилеям и знаменательным датам СССР, оказывало содействие в работе культурного центра в Дамаске, деятельности кружков по изучению русского языка, а также организовывало приезд и встречи советских делегаций. Большой заслугой

деятельности общества «Сирия-СССР» можно считать и направление на учёбу в Советский Союз множества сирийских студентов. Между двумя общественными организациями был налажен постоянный обмен информационными материалами, произведениями искусства, дружественными делегациями. Словом, формы совместной деятельности были разнообразны, но цель была одна – содействовать развитию дружбы и солидарности между сирийским и советским народами.

Следует отметить, что за этот длительный период в Москве так и не был открыт культурный центр, хотя в Дамаске существовал советский культурный центр. Руководство партии Баас придавало большое значение деятельности общества дружбы «Сирия-СССР» с самого дня его основания. «Движение за исправление» одобрило направление дальнейшего развития международного движения за дружбу с Советским Союзом и реализовало ряд планов по совершенствованию структуры общества. На национальных и региональных съездах партии Баас обычно принимались специальные резолюции, направленные на возрождение деятельности этой организации. Как правило, общество возглавлял один из членов регионального руководства партии Баас. В состав руководства общества также входили члены руководства Сирийской коммунистической партии (СКП) и других партий. Важным направлением сотрудничества Сирии и СССР была помощь Советского Союза в развитии национальной системы здравоохранения. Эта помощь осуществлялась как через государственные, так и через общественные организации. По линии Советского Красного Креста Сирии неоднократно оказывалась материальная и финансовая помощь во время различных катастроф. Так, помощь была оказана во время израильской агрессии в 1967 и 1973 годах и во время наводнения на реке Евфрат в 1972 году. Дважды, в 1970-1971 и 1976-1977 годах, сирийская сторона получала крупные партии вакцин во время эпидемии холеры, а также большую партию вакцины против полиомиелита, полный комплект оборудования и инструментов для глазной больницы, рассчитанной на 200 мест. В 1975 году между Сирией и Советским Союзом было подписано соглашение в области здравоохранения и медицины, которое предусматривало обмен специалистами в этой области, меры по борьбе с инфекционными заболеваниями и их профилактике, а также медицинское просвещение [7].

Таким образом, исходя из вышеизложенного, можно сказать, что в 70–80-е годы отношения между Сирией и Советским Союзом в экономической и культурной

сферах приобрели определённую динамику и достигли определённых успехов. Кроме того, была достигнута договорённость о приглашении учёных и специалистов для работы на научных конгрессах, съездах и симпозиумах. Строительство Евфратской плотины стало символом дружбы и плодотворного экономического сотрудничества. Благодаря этому строительству в Сирии была создана совершенно новая для неё на тот момент отрасль – нефтедобыча, которая стала играть важную роль в экономике страны.

В заключение, исходя из вышеизложенного, можно сказать, что в 70–80-е годы отношения между Сирией и Советским Союзом в экономической и культурной сферах приобрели определённую динамику и достигли определённых успехов. Кроме того, была достигнута договорённость о приглашении учёных и специалистов для работы на научных конгрессах, съездах и симпозиумах. Развитию сирийско-советского сотрудничества в рассматриваемый период способствовало наличие различных соглашений, зачастую долгосрочного характера, в экономической и культурной сферах.

## Литературы

1. Гаврилюк А.Е. Социальное обеспечение решения продовольственной проблемы. М., 1989. С. 8
2. Корнэев С.Г. СССР Фанлар академиясининг Осиё ва Африка мамлакатлари билан илмий алоқалари, М., 1976. С. 278.
3. Сурия: Тутти инқилобига 25 йил, Москва, 1988. – Б.88.
4. СССР томонидан хорижий давлатлар билан тузилган амалдаги шартномалар, битимлар ва конвенциялар тўплами, М., 1970. Нашр. 23. С. 627
5. Сурия ва СССР ўртасида телевидения ва радиоэшиттириш соҳасидаги ҳамкорлик тўғрисидаги битим // СССР томонидан хорижий давлатлар билан тузилган амалдаги шартномалар, битимлар ва конвенциялар тўплами, М., 1982. Нашр. 36. С. 233-234.
6. Сурия ва СССР ўртасида туризм соҳасидаги ҳамкорлик тўғрисидаги битим // СССР томонидан хорижий давлатлар билан тузилган амалдаги шартномалар, битимлар ва конвенциялар тўплами, М., 1987. Нашр. 41. С. 379-382.
7. Гетманетс М.З. Совет Иттифоқи ва Осиё ва Африка мамлакатлари, М, 1977. С. 168.